

hiába őrizte volna bármely hadsereg Erdélyt (Ugy van! Ugy van!), ha azalatt győzelmesen törte volna keresztül a mi falunkat az orosz főerő. (Ugy van! Ugy van!) Csak amidőn ez a cél biztosítva volt, csak amidőn augusztus elsejétől fogva nyugodtan tekinthettünk az orosz harctér eseményei elé, csak akkor lehetett arra gondolni, hogy Erdély számára vonjunk össze újabb haderőt, amely föltartóztatná a románokat. És senki, aki elfogulatlanul itél az eseményekről, azért nem tehet szemrehányást (Ugy van! Ugy van!) senkinek sem, a kormánynak sem, hogy a katonai intézkedéseknek ezt a sorrendjét követte. (Élénk helyeslés.)

De itt van a másik szemrehányás: miért nem kezdtük meg az evakuálást előbb? Hígyjétek meg — ugymond — olyan kérdés ez is, amelyet nem egy álmatlan éjszakán gondoltam végig, de hígyjétek meg, hogy a megoldás és a válasz itt sem olyan egyszerű. Hiszen az evakuálás kérdése akkor, amikor mindenki tudta, hogy teljesen védtelen a határ, jeladás lett volna az általános megfűtásra. (Ugy van! Ugy van!) Bekövetkeztek volna ugyanazok a zavaró körülmények, amelyek — fájdalom — így is bekövetkeztek, de bekövetkeztek volna egy hónappal előbb, amikor még sokkal nagyobb lett volna a gazdasági veszteség és ez a megfűtása Erdély magyar és német lakosságának egy még sehol sem mutatkozó ellenség előtt: eltörölhetetlen csorbát ütött volna erkölcsi presztízünkön (Ugy van! Ugy van!) s egyenesen hívó szózat lett volna a románok számára. (Ugy van! Ugy van!)

Vigyáznunk kellett abban a tudatban, hogy Romániára nézve a beavatkozásnak az ő rá kedvező pillanata még el nem érkezett. Ilyen viszonyok között azt kellett hinni, hogy a román kormány is várni fogja a rá nézve kedvező pillanatot. Ebben a föltételekben tévedtünk, ennek a tévedésnek következménye volt az e különben is elhátríthatatlan esemény, hogy Erdélynek keleti és déli határterülete az ellenség kezére került, de ennek a tévedésnek következménye volt az a helyzet, amelyben ma román ellenségeinket láthatjuk.

Ha azt a vádat, hogy ilyen tulerővel vívott gigászi harc közepette Magyarország határszéli vidékének — ezt a gyönyörűség részét az ellenség időleges pusztításától nem sikerült megvédeni, azzal viszonzzuk, hogy kivertük az ellenséget, hogy tönkrevértük és lábaink elé térdre vetettük azt (Ugy van! Ugy van!) aki könnyelműen betört hozzánk: és ha másfelől hozzátesszem azt, hogy államnak, társadalomnak és maguknak ottani sokat szenvedett honfitársainknak karöltött munkásságával föl fogjuk építeni az ottani romokat, be fogjuk hegeszteni a föltárt sebeket, föl fogunk ott támasztani egy talán minden eddiginél szebb és jobb életet: akkor azt hiszem, hogy mindazért, ami ott történt, pedig hígyjétek el, hogy a mi abban fájdalmas, az nem fájhat jobban senkinek, mint ahogyan a mi leukünk fáj — fölemelt fővel vállalhatjuk a felelősséget.

A miniszterelnök azután válaszolt azokat a körülményeket, amelyek lehetővé tették, hogy a szövetséges hatalmak kiejtsék a béke szavát. A mai lapok jelentése szerint a középponti hatalmak békejegyzkére szóló válasza már megérkezett. A hírlapi közlemény hitelességét nem ellenőrizheti s így nyilatkozatai alapjául nem veheti. Azután így folytatja:

— Én előttem ma még bizonytalan, hogy tényleg ezzel a teljes elutasítással fognak-e ellenségeink a mi kezdeményezésünkre felelni. Ha ezzel felelnek, ha válaszuk tényleg változatlan föntartása lesz azoknak a tendenciózus beállításoknak, azoknak a távolabbi és a közelmúlt összes eseményeit hamis világitásba helyező ferditéseknek, amelyekkel az ellenséges kormányok egy, ma már az ő szempontjukból is teljesen céltalan, megokolatlan és eredménytelen ödöklésbe akarják népeiket továbbra is belehajszolni, akkor én erre csak azt mondhatom: ez sem várható, sem készületlenül nem talál bennünket. (Élénk tetszés és helyeslés.)

Az ut egészen világos, egyenes és tiszta előtűnk. (Ugy van!) Mi készen állottunk a békére a háborút megelőző hosszú évtizedek alatt is, hiszen mindig és mindig a béke művén munkáltunk. Minket belekényszerített a háboruba ellenségeinknek a mi életünkre törő indulata. Mi készen állunk a békére bármely pillanatban ma is. De föllatjuk a harcot, s ha Isten úgy akarja, ennek a harcnak minden további napja újabb meg újabb bizonyítékát fogja szolgáltatni annak, hogy ez a háború istentelen, szükségtelen, hiábavaló pusztítása az emberi életnek, az emberi jólétnek, az emberiség legdrá-

gább szellemi és erkölcsi javainak. (Ugy van!) A háborút folytatni fogjuk mindaddig, amíg az egymást követő sikerek vagy érvényre emelik az ellenséges kormányok lelkében is a józan belátást, vagy fölébresztik ellenük a szükségtelenül megszárszékre vitt népek millióinak önfentartási ösztönét.

A miniszterelnök beszédét ekkép fejezte be: Nagy föladatok, nehéz kötelességek, nagy munka teljesítése előtt állunk, akár tartson tovább a háború az egész esztendőn át akár váltsa föl azt a béke munkája; mert hiszen ne éljünk illuziókban — nehéz, erős, kemény föladat lesz a béke munkájának megkezdése is. Erre a munkára kedves barátaim, megyünk, erőnk gyaroltságát érezve, de bizva az úgy igazságában, bizva a magyar nemzet erejében, bizva bennetek, érezve egész értékét, egész becsét, egész melegt annak a férfias barátságának és bizalomnak, amelyet ti nyújtatok felénk, megyünk veletek és ameddig ti is úgy kívánjátok — előtettek (Hosszas éljenzés és taps) azzal a kéréssel, hogy barátságokat, bizalmatokat tartsátok meg számunkra a jövő évben is, és az Ur Istenhez intézett azzal: a főhással, hogy adjon ennek a sok megpróbáltatáson átment, ennek a sok veszélytel hősiesen megküzdő magyar nemzetnek egy minden eddiginél szebb és jobb esztendőt. (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés és taps.)

— A munkapárt ujévi tisztelgése. A veszprémi nemzeti munkapárt vezetősége ujév napján testületileg tisztelgett korábbi szokásához híven Hunkár Dénes főispánnal. A munkapárt küldöttségét Reé Jenő pártelnök vezette, aki a főispánt a párt nevében melegen üdvözölte és a főispán további támogatását kérte. Hunkár Dénes főispán megköszönte az üdvözlést s egyuttal megnyugtatta a párt tagjait arról, hogy azok az áskálódások, amelyek a munkapárt és ennek vezére; gróf Tisza István ellen megindultak, sikerre nem vezettek s a párt rendületlen bizalommal áll vezére mellett. Egyuttal szives készséggel ajánlotta fel közreműködését és támogatását a párt jövőendő tevékenységeinek céljaira.

A munkapárt vezetősége ezután a vármegye alispánjánál; dr. Véghelyi Kálmánnal tisztelgett. Az alispánt ugyancsak Reé Jenő pártelnök köszöntötte fel, aki az üdvözlésre hosszabb beszédben válaszolt.

Koronázási amnesztia.

A koronázás alkalmából Károly király kegyelmet adott azoknak, a kik a jogrend ellen menthető emberi érzésből vétettek. A hivatalos lap január 1-i rendkívüli száma közli ő felségének erre vonatkozó legfelsőbb elhatározását s ugyancsak közli a Rendeleti Közlöny Hazai Samu báró honvédelmi miniszternek a katonákra vonatkozó amnesztia rendeletét.

A hivatalos lapban megjelent legfelsőbb elhatározás így szól:

— Ó császári és apostoli kir. felsége megkoronáztatása alkalmából a magyar igazságügy-miniszter előterjesztésére 1916. évi december hónap 23-án kelt legfelsőbb elhatározásával számos elítéltek a királyi bíróságok által kiszabott kisebb büntetését általános kegyelem útján elengedni és egyszerűs mind az igazságügyminisztert fölhatalmazni méltóztatott arra, hogy javaslatot tessen a királyi bíróságok által az 1917. évi január hónap 1-éig jogerősen elítelt oly egyének megkegyelmezése tárgyában, a kik az általános kegyelemben nem részesülnek azonban kegyelemre méltónak látszanak.

Az amnesztia, mint a legfelsőbb elhatározásból kitűnik, általános és egyenkinti. Az általános amnesztia kiterjed azokra, a kiket 1917. január elsejéig három hetet meg nem haladó szabadságvesztésre vagy 200 koronát meg nem haladó pénzbüntetésre jogerősen elítéltek, kiterjed továbbá a hadbavonultak feleségeire és özvegyeire, amennyiben hat hetet meg nem haladó szabadságvesztésre vagy négytíz koronát meg nem haladó pénzbüntetésre ítélték, föltéve, hogy a büntetendő cselekményt férjeiknek a háború idején teljesített katonai szolgálata alatt követték el.

Az általános kegyelemből ki vannak zárva, a kik árdragító visszaéléseért és uszoraért vannak elítélve és a kik szabadságvesztés-büntetésre már egyszer jogerősen el voltak ítélve.

Különös kegyelemben részesülnek azok, a kik az általános kegyelemben nem részesülnek, azonban tekintettel életmódjukra, egyéni viszonyaikra, a büntetendő cselekmény elkövetésének módjaira és indító okaira; kegyelemre méltónak látszanak, különösen, a kiket a jelen háború családi vagy vagyoni viszonyaikban súlyosan érintett. Ezekre vonatkozóan az igazságügyminiszter az illetékes furmok előterjesztése alapján fog ő felségének javaslatot tenni.

A különös kegyelem alól ki vannak véve azok, a kiket felségsértésért, igazságsért, védőerő ellen való vétségért, hűtlenségért, s a gyorsított bünvádi eljárás szabályai szerint letárgyalt hadviselés érdekei ellen való büntetést itéltek el.

A honvédségi Rendeleti Közlönyben megjelent amnesztia rendelet szerint mindazoknak a katonai egységnek, a kiket 1917. január elseje előtt honvéd-hadbírósiságilag szabadságvesztésre ítélték s a kiknek büntetése ez idő szerint félbe van szakítva vagy el van halasztva, a szabadság-büntetést, illetőleg annak még végre nem hajtott részét elengedik, ha az elítélés után az ellenség előtt bátor magatartást tanúsítottak, és különben is olyan jól viselkedtek hogy hibájuk ez által jóvátekinthető. Elengedik továbbá a büntetést azoknak, a kiket 1917. január hónap elseje előtt valamely honvédbírósiság három hetet meg nem haladó büntetésre ítélte. A fiatakorúaknak, a kik a büntetendő cselekményt tizenhat éves koruk betöltése előtt követték el és a hadbavonultak feleségeinek és özvegyeinek, a kik a cselekményt férjüknek a háborúban való részvétele alatt követték el, hat hétig terjedő szabadságvesztés büntetésének elengedésében részesülnek.

A közkegyelem nem terjed ki olyan egységekre, a kiket árdragító visszaéléseért vagy uszoraért itéltek el.

A különös kegyelmezést illetően a honvédelmi miniszter is fölhatalmazást kapott arra, hogy külön kegyelmi előterjesztést tessen olyan egységekre, a kikre a közkegyelem nem terjed ki ugyan azonban tekintettel katonai szolgálataikra, valamint a büntetendő cselekmény módjára és indító okaira kegyelemre méltók. Fölhatalmazást kapott a honvédelmi miniszter arra is, hogy a hadbavonultak feleségei és özvegyei ellen kiszabott büntetések elengedésére külön kegyelmezési indítványt tessen ha a büntetendő cselekményt férjüknek a háborúban való részvétele után követték el, s a férj meghalt, vagy mint rokkant elbocsáttatott vagy eltűnt, vagy hadifogságba esett.

— A hadikölcsönjegyzés utolsó napjai.

A hadikölcsön jegyzési idejének elérkeztek az utolsó napjai, úgy, hogy immár csak pár nap áll azoknak rendelkezésére, akik a háborúban álló nemzettel szemben fennálló hazafias kötelezettségüknek még mindig nem tettek eleget jövödelmük, illetve rendelkezésükre álló tőkékük arányában. Az utolsó hét eredményének az elmúlt hét eredményét már csak azért is felül kell mullnia, mert a január elsejei szelvényesedékeség az év legforgalmasabb és legjelentékenyebb szelvénybevaltó napja, ami az értékpapírosok tulajdonosainak számottevő, nagy tőkeszaporulatot jelent, melynek elhelyezésére nincs kedvezőbb mód és alkalom, a hadikölcsön címleteinek jegyzésénél. A legtöbb állami emisszió szelvénye január elsején vált esedékessé s január elsején vált esedékessé a legtöbb záloglevél, kötvény, valamint elsőbbségi és vasuti kötvény is. Végül január elsejével kamatoznak a takarékpénztárt betétek is. E betétek kamatozódékának nagy részét a betét tulajdonosok bekeidőben nem veszik fel, hanem a betétállományhoz csatolva tőkésítik. Saját érdeke ellen cselekszik, aki ezuttal is megelégszik a nagy pénzbőség miatt alig 3-5%-os gyümölcsözésnek megfelelő takarékpénztári kamatokkal, — mely kamattal előrelátólag a háború után sem fog lényegesen megváltozni, — amikor tőkéje hadikölcsön címletek jegyzése esetén járadékkölcsönben 6-2 százalékos, törlesztéses kölcsönben pedig 6-3 százalékos állandó jövödelmet biztosíthat.

Gondoskodjunk a hadiárvak elhelyezéséről.

Leszállították a lisztadagokat.

Veszprémvármegye alispánja a gabonarekvirálási rendelet tárgyában a következő rendeletet bocsátotta ki.

Az Országos Közélelmelési Hivatal elnöke 12.000 szám alatt a fejkvóták országosan való egységesítését rendelte el, ezen rendelkezésből kifolyólag a havonként és fejenként visszatartható gabonamennyiség legmagasabb mértékét 15 évnél idősebb termelőkre, valamint a gazdasági férfi-munkásokra és gazdasági férfi-cselédekre nézve 16 kgr.-ban, vagy ennek megfelelően 10 kgr. és 80 deka lisztben, oly nőkre, vagy 13—15 év közt levő gyermekekre, kik a gazdaságban férfi munkát teljesítenek 13 kgr.-ban, vagy ennek megfelelően 8 kgr. és 78 dkgr. lisztben, végül egyéb minden kategóriában ugy ezek, mint a fenti két kategóriában soroltak családtagjaira nézve 10 kgr. ban, vagy ennek megfelelően 6 kgr. 75 dkgr. lisztben állapítom meg, a lisztmennyiség megállapításánál a Veszprémvármegye egész területére kötelezőleg megállapított 75 százalékos őrési arányt vettem alapul, ezen rendelkezésemből kifolyólag az újabb rekquirálás elrendelése tárgyában 26.552/1916. szám alatt kiadott körrendeletem III. A. bekezdésének a. b. c. pontjai január hó 4-ével hatályukat veszítik és ezen rendelkezésnek megfelelően kell eljárni a 26.552 számú körrendelet b. c. szakaszai alapján megállapítandó gabona illetve lisztmennyiségek megállapításánál is.

A 26.552/1916. szám alatt elrendelt rekquirálás január hó 5-től kezdve jelen táviratomban foglalt rendelkezéseknek megfelelően kell lefolytatni, a rekquirálási jegyzőkönyvekben mindenütt pontosan meg kell jelölni, hogy a rekquirálás mely tételtől kezdve lett a jelen távirati rendeletem alapján lefolytatva. A 26.552/1916. számú körrendeletem rendelkezései alapján a termelők, valamint a nemtermelőknél házi és gazdasági szükségletre visszatartott s ezen távirati rendeletem változás alá eső készleteinek megfelelő leszállításáról s az így előálló újabb feleslegeknek rekquirálásáról és beszállításáról később kiadandó rendelkezésekkel fogok intézkedni. Felhívom, hogy ezen újabb rendelkezéseimet a rekquiráló bizottságok tagjaival haladéktalanul közölje, továbbá, hogy az abban foglaltakat hatósága egész területén haladéktalanul és a legelterjedtebb módon tegye közhírré, végül ismételt felhívom, hogy a rekquirálásnál a legnagyobb eréllyel és lelkiismeretességgel járjon el, kiadott rendelkezéseimet mindenkor a legnagyobb pontossággal tartva be s felelőssége tudatában gondoskodjék arról is, hogy azokat eljárni hivatott közgeje is mindenkor a legnagyobb pontossággal hajtsák végre és tartsák be.

Ezzel kapcsolatosan értesítem, hogy a közlelmelésre vonatkozólag helyenként indokolatlanul támadt vérmes remények a rekquirálási eljárást sok helyen károsan befolyásolják. Megfelelő módon hasson tehát oda, hogy hasonló tulzott reményeket támasztó hírek káros hatásának mindenkor eleje vétsék, mert nem tudom elég nyomatékosan hangsúlyozni, hogy a rekquirálás legerélyesebb végrehajtásához és annak legteljesebb sikeréhez ma is az ország legvitálisabb érdekei fűződnek.

H I R E K.

— A miniszterelnök kitüntetése. Ő Felsége a király gróf *Tisza István* m. kir. miniszterelnöknek a Szent István-rend nagylásztjéhez a gyémántokat adományozta.

— A vármegye küldöttsége a koronázási ünnepélyen. A vármegye törvényhatóságát a koronázási ünnepségen, mint már korábban is megirtuk, 3 tagú küldöttség képviselte. A küldöttség *Hunkár Dénes* főispán vezetésével dr. *Véghelyi Kálmán* alispánból és *Hunkár Andor* törvényhatósági bizottsági tag zászlóvivőből állott. A küldöttség tagjai részt vettek a koronázási ünnepélyen s másnap, vagyis 31-én délelőtt érkeztek vissza Veszprémbé. A törvényhatóság küldöttségén kívül részt vettek még a koronázáson a nép küldöttei is, akiknek névsorát lapunk múlt számában közöltük.

— Kinevezés. Ő cs. és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott a tényleges állományban a gazdasági tisztikarban százados gazdasági tiszté *Ivanics Dezső* főhadnagy gazdasági tisztet a várpalotai csapatgyakorlótérnél a tartalékban; a gyalogságnál hadnagyokká

Preiszter Edét és *Berkovics Bándor* zászlóskókat; a tüzérségnél hadnagyá dr. *Bátor Győző* 7. honvértábori ágyúszereplési zászlóst; a m. kir. népfőfelkésnél népfőfelkés főhadnaggyá *Hajagos Andor* népf. hadnagyot a 31. honv. gyalogezred nyilvántartásában; *Csalkai Sándort* a 31. népf. parancsnokság nyilvántartásában.

— A Budapesti Hírlap felelős szerkesztője *Rákosi Gyula* dr. *Rákosi Jenő* hírlapíró fia lett, aki eddi a lapnak helyettes szerkesztője volt. A Budapesti Hírlap eddigi felelős szerkesztője, *Csajthay Ferenc* aki évtizedeken át végzett kitünő munkát, a lapnak helyettes-főszerkesztője lett.

— A városi párt újévi tisztelgése. A városi párt tagjai impozáns számban jeléntek meg a párt elnökénél *Óvári Ferenc* dr. országgyűlési képviselőnél. A párt elnökét dr. *Rosenberg Jenő* városi t. főorvos üdvözlölte a párt nevében a nála megszokott kékszólással. *Óvári Ferenc* dr. az üdvözlést meleg szavakkal köszönte meg.

— Kijelölés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. *Fürst Sándor* pápai kir. járásbíró 1917. évi január 1-étől kezdődő 3 év tartamára a pápai kir. járásbírószékhöz a fiatalok évek bírójává jelölte ki.

— Kitüntetés. Ő cs. és apostoli királyi Felsége által felhatalmazott parancsnokság adományozta az I. oszt. vitézségi érmet: *Dobos János* őrmesternek a 7. honv. huszárezredben; a II. oszt. ezüst vitézségi érmet újól *Molnár Mihály* és *Csuka József* őrmestereknek és *Okroglica János* tizedesnek a 7. honv. huszárezredben.

— Halálozás. *Fauszt Elek* min. tanácsos, nyugalmazott pénzügyigazgató 66 éves korában hirtelen elhunyt. Haláláról családja a következő gyászjelentést bocsátotta ki:

Öz. *Fauszt Elek* né szül. *Czekelius Ilona* egy a saját, mint a megboldogult gyermekei *Marianne, Elek, Imre, veje dr. Széll László, unokái Magda, Laci, Bandi, nővérei öz. Kutalek Arthurné, öz. Dreszler Hugoné, sógorai Czekelius Aurél, Czekelius Mareell, valamint összes rokonsága nevében mélyeség fájdalommal jelenti, hogy a felejtethetetlen jó férj, apa, após, nagypapa, testvér, sógor, rokon *Fauszt Elek* miniszteri tanácsos, nyugalmazott pénzügyigazgató f. évi január hó 1-én esteli 10 órákor odaadó, munkás életének 66-ik évében váratlanul elhunyt. A megboldogult hült tetemei f. évi január hó 4-én délután 3 órákor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint a *Károly-tér 6-ik szám alatti gyászház*ból az alsóvárosi sírkertbe vitetni és örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise-áldozat a megboldogult lelki üdvéért f. hó 4-én délelőtt 10 órákor a szent *Ferenc-rendiek* templomában fog az Urnak bemutatni. Veszprém, 1917. január hó 2-án. Bánatos szívünkben örökké élni fogsz!*

— Kitüntetés. Ő cs. és apostoli királyi Felsége által erre felhatalmazott parancsnokság adományozta a II. oszt. ezüst vitézségi érmet *Szivák József* huszárnak, Erdélyi *György* őrmesternek, *Sándor János* népf. tizedesnek, *Guttman Jenő* őrmesternek és *Bognár Miklós* népf. tizedesnek a 7. honv. huszárezredben; a bronz vitézségi érmet újól *Varga Mihály* tiszthelyettesnek és *Soós Lukács* tizedesnek, *Janovics Pál, Miklovics Flórián* és *Soós József* huszárnak; *Pesch József* és *Pintér Pál* őrmestereknek; *Benke Ferenc, Kálmánchelyi László, Zahár János, Holló József* és *Szabó Kálmán* szakaszvezetőknek, *Bacsa János* tizedesnek, *Filipovics Ferenc, Damasza János, Heller Mihály, Kovács József, Kozlik István, Szakács István* huszároknak, *Beke Lajos, Széles István* és *Imre József* járőrvetőknek, *Horváth János, Nagy Tifusz, Sipos József* és *Winkler József* huszároknak, *Latecska Rezső* tizedesnek, *Fekete János, Kovács Piusz, Tóth István, Tóth Sándor, Szűllő József, Vankó Imre, Vojkovics János, Botló Vince, Varga István, Dara József, Juhász András, Lagler Mátys* és *Pratschell Károly* huszároknak, *Sima Károly* tizedesnek, *Buka Imre, Csukán Mihály, Egri Lajos* és *Herczó István* huszároknak, *Mochó Mihály, Öze Imre* huszároknak és *Sztroky Géza* népfőfelkés tizedesnek a 7. honv. huszárezredben, a koronás vas érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján *Schuppola Ferenc* népfőfelkés őrmesternek a 31/III. népfőfelkés zászlóaljnal.

— Változás a vasuti menetrendben. Újév napján a Budapest—Wien—gráci forgalomban a vasuti menetrendben a következő változások léptek életbe: *Elmarad* a reggel 7 órákor Budapestről indult s Győrből Wienbe d. e. fél 10 órákor to-

vábbított gyorsvonat; az este 7 óra 20 perckor Wienből indult és Győrön át Budapestre közlekedett gyorsvonat; a Győrből d. u. 4 ó. 30 p-kor Grácba indított gyorsvonat és a Győrbe este 7 ó. 12 p-kor érkezett gyorsvonat; a Budapestről délből indított s Győrbe d. u. 4 ó. 01 p-kor érkezett személyvonat. Helyettük Budapestről reggel 6 ó. 10 p-kor személyvonat indul, amely Győrbe érkezik d. e. 11. ó. 09 p-kor, innen Wienbe indul déli 12 órákor. A Budapestről d. e. 9 ó. 30 p-kor induló, Győrbe d. u. 1 ó. 27 p-kor érkező és innen 1 ó. 37 p-kor Wienbe induló katonai személyvonat polgári utasokat is fölvesz. Ez utóbbi vonat a legalkalmasabb csatlakozásra a Hegyeshalomról Pozsonyba induló személyvonathoz.

— A lábadozó katonák gazdasági tanfolyamának megnyitása. A veszprémi lábadozó osztág legénysége részére szervezett 3 hónapos gazdasági tanfolyamot január hó 4-én nyitotta meg *Hunkár Dénes* főispán. A megnyitó ünnepélyen megjelent *Krinner Alajos* alezredes és *Jákóy Géza* főhadnagy, a lábadozó osztág parancsnokai. A zászlóalj tisztikarát *Tóth Kálmán* őrnagy és *Kovács József* százados képviselték. Az előadóknál megjelentek dr. *Vadnay Szilárd, Harkár Jakab, dr. Barna Leánder* és dr. *Sági Ede*. *Harkár Dénes* főispán üdvözlölte a tanfolyam hallgatóit és kitérőre és szorgalomra buzdította őket a figyelemzetéssel, hogy az ország jövője a megalapozott gazdasági haladástól függ. *Kajdacsy Endre* ügyvezető igazgató a gazdáltsádalom háboru utáni feladatairól beszélt és röviden vázolta a három hónapos gazdasági tanfolyam programját. A gazdasági tanfolyam heti 4 napi tanítással március hó 27-ig fog tartani.

— A cukorjegyek Veszprémben a héten elkészültek s a közlelmelési ügyosztály kiadta a kereskedőknek. Egy személynek egy havi cukoradagját egyelőre 60 dekagrammban állapították meg. Hogy pedig a családtagok számához képest minden családnál változó házi járandóságot ne kelljen minden szelvényen külön kiírni, ami sok munkával járna, — a polgármester akképen intézkedett, hogy a cukorjegyeket különféle színű papíron nyomták s minden szín más-más számú családtagoké. A fehér egy, a kék kettő, a zöld háromtagu családnak stb. A kereskedő levágja az egy hónapra szóló szelvényt, mikor kiadja a cukrot s csak e szelvény ellenében kap a városi raktárból a szelvény színeinek megfelelő mennyiségű cukrot. — A kereskedőt a családok maguk vászadják, úgy mint a liszt-vásárlásnál.

— Menetrendváltozások a környékbéli vasuti vonalakon. A mai nappal kezdődően a környékbéli vasuti vonalakon a következő forgalmi korlátozások léptek életbe:

Nem közlekednek további intézkedésig:
a veszprém—alsóörsi vonalon: a Veszprémből d. u. 2 h 05 perckor induló 6122. sz. személyvonat. Alsóörsről d. u. 3 h 12 perckor induló 6121. sz. személyvonat; a budapest—tapolcazi vonalon a reggel Budapest felé induló 1105. számú személyvonat;

a székesfehérvár—czellőmölki vonalon a Jutasról reggel 4 h 44 perckor Székesfehérvárra induló 5007. sz. személyvonat; a Székesfehérvárról esti 9 h 12 perckor Jutas felé induló 5008. sz. személyvonat;

a győr—jutas—dombóvári vonalon a Jutasról Dombóvár felé 7 h 37 perckor induló 5903. sz. személyvonat és a Győrből 12 h-kor induló s Jutasra 3 h 22 perckor érkező 5906. sz. személyvonat;

a veszprém—jutas vonalon a Veszprémből reggel 4 h 05 perckor induló s 4 h 18 perckor Jutasra érkező 6111. sz. személyvonat és a Jutasról este 10 h 38 perckor induló s este 10 h 53 perckor érkező személyvonat. — Mind e korlátozások csak ideiglenesek.

— Központi szeszfőző szövetkezetek Veszprémvármegyében. A vármegyei gazdasági egyesület eredménnyel működött közre a központi szeszfőző szövetkezetek alakítása érdekében, a mennyiben a december hó 21-én tartott értekezletből kifolyólag *Devecser, Kenese, Enying,*

Lepény, Vilonya környék szőlősgazdái határozták el a központi szeszifőző szövetkezetek létesítését és az engedélyezés iránti kérvényüket szabályszerűen be is nyújtották a veszprémi pénzügyigazgatósághoz. A központi szeszifőzők engedélyezésére vonatkozó, a pénzügyigazgatósághoz beérkezett kérvények elbírálásához a vármegyei gazdasági egyesület részéről Hunkár Dénes főispán Kajdacsy Endre igazgatót rendelte ki. Hunkár Dénes főispánhoz a vármegyéből 14 kérvény érkezett véleményezés végett.

— **Hangverseny.** Az *Andrejka-Pogány* kitűnő művészpár hangversenye f. hó 13-án esti 8 órakor lesz a helybeli színházban. A nagyhirű művészpár estélyének tiszta jövődelmét a 31-ik honvéd s a 7-ik tábori ágyúszred árvái és özvegyei javára fordítják. Jegyek a Fodor- és Krausz-féle könyvkereskedésben válthatók.

— **A fém tárgyak felajánlása.** A hivatalos lap legutóbbi száma két rendeletet közöl a fém tárgyak hadicélu igénybevételéről. Az egyik rendelet szerint a hadicélu igénybevett, de a beszolgáltatásra még nem kötelezett fém tárgyakra vonatkozó december 1. határidőt 1917. június 30-ig meghosszabbították. A meghosszabbítás azt jelenti, hogy az október 25-iki rendelet értelmében hadicélu igényelt fém tárgyakkal, amennyiben az átvételi időközben meg nem történnek, 1917. június 30-ig nem rendelkezhetik a tulajdonos. A másik rendelet hadicélu igénybevettnek jelenti ki a következő ajtószerelesekben a gyárakban vagy a kecskés házaknál levő raktári készleteket, amennyiben azokból vagy részvételből vannak: kilincsek, gombok, kilincsrózsák, kulcslyukrajzok és lyukfedők, árpajzsok, ajtófogantyúk. Ezeket, kivéve a különösen gazdagon díszített ajtóvereteket, a készleteket január 31-ig be kell szolgáltatni a Fémközponthoz. A térítés nagyságát külön fogják megállapítani a csomagolás és szállítási költségeit is megtérítik. A rendelet megszegése büntetést von maga után.

— **Van már rézgálic.** Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a földművelésügyi miniszteriumnak a folyó évi szőlőpermetezés céljaira máris háromszáz vagon (30 000 métermázsza) rézgálic áll rendelkezésére. Ez a rézgálic már készen van, részint itt bent az országban, részint pedig még a külföldön. Ennek a háromszáz vagon rézgálicnak a kiosztása már januárban meg fog kezdődni. Ezen felül a további rézgálicmennyiségek beszerzése is folyamatban van. A földművelésügyi miniszter a rézgálicot a folyó évben is a törvényhatóságok után fogja kiosztani. A szőlősgazdáknak tehát rézgálicért nem a miniszteriumhoz, hanem a törvényhatóságokhoz kell fordulniok. A miniszterium által kiosztandó rézgálic ára még nincs megállapítva, de a jelenlegi viszonyok közt bizonyára olyan mérsékelt lesz, hogy kétségkívül lényeges befolyással lesz azoknak a hihetetlen magas áraknak a csökkentésére, amely árakon a kereskedelmi forgalomban lévő rézgálicot az utóbbi időben árusították és mindenesetre tartózkodókká fogja tenni a szőlősgazdákat az ilyen tulajdona rézgálic vásárlása tekintetében.

— **Bemutató szemle.** Mindazok, akik 1892. január 1. és 1898. december 31-ike között születettek, továbbá azok akik 1865—1868 között születettek és eddig bármilyen okból az elrendelt népfelkölési bemutató szemléken nem jelentek meg, elhagyására kerülnek. Mindezeknek községi eljárásoknál jelentkezniük kell. Az ekként összeírt népfelkölésre kötelezettek 1917. január 8-tól január 20-ig kötelesek pótsemlére jelentkezni.

— **A „Darwin”** Dr. Fulöp Zsigmond népszerű természettudományi folyóiratának január 1-i száma igen érdekes és változatos tartalommal jelent meg, melyből kiemeljük a következőket: Nordenskjöld: A grönlandi eszkimók kultúrája. Dr. Dénes Ferenc: Az élősködő növények élettana. Györy Lajos; Tudomány és költészet. Dr. Hiller Arnold: A vas felszívódása a szervezetben. Kresz Odón: A romániai petróleum ipar. Dr. Fulöp Zsigmond: Siemens Werner. Különfélék: A jövő lokomotívja. Adatok a pótkávé történetéhez. A klimatológia Törökországban. A német nitrogénipar stb. A kitűnő folyóirat előfizetési ára fél évre 5 korona. Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhivatal, Budapest, Andrassy-ut 60.

— **Rézanyagok újabb bejelentése.** A hivatalos lap mai száma a miniszterium rendeletét közli, amely elrendeli az erőáramu villamos csu-

Megjelent A MAGYAR HŐSÖK

•• című pompás ••

ajándékalbum

a melyet a „Pesti Napló” új előfizetői is ingyen megkapnak

A magyar katonák tündöklő vitézségének állítotté díszes albummal örök életű emléket a „Pesti Napló”. Sok száz fotográfia, színes és bravuros harctéri rajz, gyönyörű, lélekemelő hősi tettek leírása képen és szövegben teszik páratlan érdekességüvé a „Pesti Napló” ezidei ajándékát

Kérjen
album-ismertetést
a „Pesti Napló” kiadó-
hivatalától: Budapest,
Vilmos császár-ut

55

pasz vezeték vörösréz anyagának bejelentését. A 20 kg. súlyt meg nem haladó csupasz vezetékeket nem kell bejelenteni. A bejelentéshez szükséges bejelentőlap a kereskedelmi-kamaránál kapható és azt a múlt évi december 1-én meglévő állapot szerint kitöltve január 20-ig a kereskedelmi miniszterium ipari műszaki osztályának kell beküldeni.

— **Pamutfonalak forgalombahozatalának korlátozása.** Közéteszem, hogy a m. kir. miniszterium 3830/1916. M. E. sz. rendelete szerint a pamut, pamutfonalak és ezekből előállított áruk forgalombahozatalának korlátozásáról 2489/1916. M. E. szám alatt kiadott rendelet megszegésével vagy a megszegésében való közreműködéssel az idézett rendelet 12. §-a szerint elkövetett kihágás miatt indított rendőri büntető eljárás során azt a készletet, amelyre nézve a kihágást elkövettek, el kell kobozni, ha az a tettes, vagy a részes tulajdona. E rendelkezés értelmében elkobzás alá esik az a készlet is, amelyet birtokosa a kereskedelmiügyi miniszternek az idézett 2489/1916. M. E. számú miniszteriumi rendelet 3. §-a alapján eddig kibocsátott vagy ezental kibocsátandó rendelete ellenére a Pamutközpontról r.-l.-nak megvételre fel nem ajánlott.

Az elkobzott készlet értékének egyötöde a feljelentőt, többi része a felmerült költség levonásával a rokkant katonák segélyalapját illeti.

ROYAL kávéházban naponta

d. u. 5-7 óráig uzsonna tea

50 fillérért kapható. A t. kö-

zönség szíves látogatását kéri

≡ **Sanits Ferenc tulajdonos.**

Suly László biztosítási és bankirodaja — Veszprém, Szabadi-utca 3. szám — elfogad az **Első Magyar Általános Biztosító Társaság** főképviselőjében élet-, baleset-, járadék-, tűz-, jég- és szavatossági biztosításokat.

Takarékpénztári-, gyáripari- és egyéb részvénytársasági, valamint vállalati részvényeket, érték- és állampapírokat saját számlára vásárol és forgalmi áron elad.

NYILT-TÉR. Nyilatkozat.

Tudomásomra jutott, hogy egyesek a sör-árakat azzal az indokolással emelték fel, hogy erre én hívtam fel őket. Kijelentem, hogy mindez valótlan, mert én a sör-árakat újabb föl emeltem és senkit erre sem közvetve, sem közvetlenül föl nem hívtam. Mindaddig, amíg a sörgyárosok újabb áremelést véghez nem visznek, a sörnek mai árát feljebb emelni nem szándékozom dacára annak, hogy üzleti rezsím köztudomás szerint aránytalanul nagyobb, mint a sör árát ismét emelő üzletek.

Nevemnek a fenti módon történt felhasználása ellen felháborodással tiltakozom.

Veszprém, 1917. évi január hó 5. napján.

Harangi György.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak a jóbarátoknak és ismerősöknek, akik az engem ért mérhelen csapást és pótolhatatlan veszteséget akár megjelenésükkel, akár pedig részvénytársaságukkal enyhíteni szívesek voltak — ez uton mondok hálás szívvel őszinte köszönetet.

— Özv. Oblatt Rudolfné.

— Adjunk látszóveket katonáinknak. A látszó egész csapatokat megmenthet a megvédés veszedelmétől és az ellenség kikémielésére a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el látszóveket hős katonáink számára a Hadseregélyőzhivatal címére (Budapest, IV. Váci utca 38. szám.)

— **Vágott fa eladás.** Vágott fa métermázsánként tetszés szerinti mennyiségben kapható ifju Horváth Sándor sütő-mesternél (Urkut-utca 10 szám.) Ugyanitt bármiféle sütés elfogadtatik.

— Akinek szép kocszi vagy hintó kell, főleg, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyároknak adja pénzét, mert **Varjas Lajos** bognár és kocsigyártó-mesternek Veszprémben, a Hoszszu-utca (nagyhid mellett) saját házában levő villany-áramra berendezett telepen olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyűhomokfutókat, vagy elegáns kivitelű hintókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és költségálatlanul készítenek minden a bognár és kocsigyártó szakmába vágó dolgot s a tulajdonos raktárában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legfényesebb őr hintóig. — Emellett javításokat jutányos áron eszközöl. A törekvő magyar iparos vállalatát olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Okleveles szülésznő
vidékre szüléseknél leendő közreműködésre ajánlkozik. — Érdeklődők forduljanak e lap kiadóhivatalához.

1917. évre
heti, napi, fali, iróaljnaptárak, valamint az összes magyar népnaptárak óriási választékban kaphatók FODOR FERENC könyvkereskedésében Veszprém.

Nagyszerűen bevált a háztartás mindenki által a legjobban ismert és legkedveltebb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűlés, reuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és köhögési rák, stb.

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. csapni csompa.

Horgony-Pain-Expeller tabletta.

Óvja K. — 28. 1. sz. P. —

Kapható gyógyszerboltokban vagy közvetlenül az "Arany orvoslás" című Dr. Richter-féle gyógyszerboltban, Prága I. Károlyi utca 1. Impressiói székletében.

Anyakönyvi kimutatás.

1916. évi december 27-től 1917. évi január 3-ig.

Születés: néhai Szabó János bognár-segéd és neje Szabó Terézia leánya Julianna róm. kath. — Hungler Géza szobafestő-segéd és neje Zóka Teréz leánya Sarolta róm. kath. — Tőke Ferenc államvasuti pályafelügyelő és neje Stolzenberger Johanna leánya Ilona Julianna róm. kath. — Janckovics Gábor államvasuti segéd fékező és neje Gansberger Teréz leánya Margit róm. kath.

Haldózás: Hideghéti Lajos Károly 2 hónapos róm. kath. — Weisz János 11 hónapos izr. — Hochl Ferenc 5 éves róm. kath. — Kenyeres Gyula tanuló 18 éves róm. kath. — Nagy József 1 hónapos róm. kath. — Farkas Imre 2 éves róm. kath. — Faust Elek nyugalmazott pénzügyigazgató 65 éves róm. kath. — Szikora Ferenc 2 hónapos róm. kath. — Ulrich Ilona 11 hónapos róm. kath. — Singer Ábrahámné szül. Harstein Ilona fűszerkereskedő neje 29 éves izr.

Házasság: Az elmúlt héten nem kötött.

Fényképnagyításokat

aquarellek, tus- és olajképeket legelőnyösebben szállítunk. Árjegyzék ingyen. Képviseletet alkalmazunk.

RAFAEL arcképfestészeti műintézet és labororium Budapest, Rákóczi-ut 24. szám. Telefon: József 28—65.

Hirdetések jutányosan felvételnek.

Veszprém r. t. város polgármesterétől.
48360.1916. szám.

Hirdetés.

Közzéteszem, hogy a m. kir. keresk. miniszterium 86023/1916. K. M. sz. rendeletével az egyes hadfőlszerelési cikkekre vonatkozó közszállításoknál alkalmazott ipari munkások legalacsonyabb munkabéreit és a kapcsolatos egyéb munkafeltételeket megállapította.

E rendeletet köztudomásra hozom azzal, hogy annak annak közelebbi rendelkezéseit az érdekeltek a polgármesteri hivatalban a hivatalos órák alatt betekintheik.

Veszprém, 1916. december hó 29.

Dr. Horváth polgármester helyettes.

Jótállás

a biztos eredményért!



Reitler Oszkár

nagybecskereki ny. főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagyszarú találmánya a

'PATKÁNING'

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmul minden más irtószert. **1 doboz ára 3 K** mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKÁNING gyár egyedüli elárúsítója, a Torontáli Agrár-bank R. T. Nagybecskereken.

Köhögés **MILLIÓK**
használják rekedtség, katarus, elnyálkásodás, hörghurutellen

KAISER mell-karamellait
a „HÁROM FENYŐ”-vel.

6050 közjogilag megerősített orvosi és magánbizonyítvány kezeskedik a biztos sikerért.

Különösen kellemes és jóízű bonbonok.

Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 20 fillér.

Kapható:
Czermák Lipót, Ince Kálmán és Kocsuha Emil (Pekete sas) gyógyszerárban Veszprémben. — Wolf Béla gyógyszerár Szentgál.

Nagyobb birtokot keresnek megvételre

a Balaton partján, a somogyi oldalon. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Littke L. pezsgőborgyár-telepe **PÉCS.**

Főraktár: Budapest, IV. Szép-utca 3. sz.

Frigyes főherceg ó cs. és kir. fensége, Salvator Lipót főherceg ó cs. és kir. fensége és a „Nemzetközi Háló-kocsi” és „Európai Expresszvonat-Társaság” szállítója.

Pezsgőfajok: „Extra Sec”, „For Englan d” (savanykás), Britania „Extra Dry” (cukor nélküli).

Névjegyeket

legszebben leggyorsabban legolcsóbban

készít FODOR F. könyvnyomdája Veszprém, Szabadság-tér.

Hasonlits több gépet egybe: Rendelést tész BLICKENSDEF-re!

A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnnyel.

Több mint 165.000 drb van használatban!

Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—380 korona.

GROYEN & RICHTMANN

román kir. szállítók KÖLN, Mauritiussteinweg 84. Képvisező Ausztria-Magyarország számára: Ing. von Svehla, Prága, II., Ouai Palacky 42. — Köpes árjegyzék ingyen.



Jutányos áron izléses kivitelben

készít

nyomatványokat

névjegyeket

eljegyzési

kártyákat

meghívókat

könyvkötői munkákat

FODOR FERENC

könyvnyomdája és könyvkötészete

TELEFON 54.

VESZPRÉM

TELEFON 54.